

台胞参加广西海洋文化交流活动——

感受大陆向海经济的蓬勃脉动

曾建刚 王平

走进广西钦州市灵山县旧州镇，踏上平陆运河马道枢纽1号观测台，看着眼前通江达海的壮阔运河，云南省昆明市台商协会副秘书长吴先生动情地说，几个省的水系竟然能整合起来在此出海，且如此浩大工程施工才花了3年时间，大陆的基建能力和速度真是令人叹为观止。

由台盟中央主办、台盟南宁市支部承办的两岸海洋文化交流平台系列活动分项活动——“向海图强，共谋发展”两岸海洋文化交流活动近日在广西壮族自治区举行。来自广西、重庆、陕西、云南等地的70余名台盟盟员、常住台胞、台生及盟务工作者跨越山海齐聚一堂，共同感受祖国向海经济的蓬勃脉动。

听完“向海经济战略的理论与实践”专题讲座，重庆市台商协会副会长蔡女士表示，海洋始终是连接两岸同胞的共同家园与发展舞台。专题讲座让我们对“向海图强”的宏大叙事有了清晰的认识，也感受到内陆地区同样可以通过陆海新通道与海洋经济紧密相连，并为我们台商布局内陆市场发展提供了全新的思路。

在东兴京族生态博物馆参观后，来自陕西师范大学的台生小李说，这是他第一次深入了解这一与海洋共生共荣的民族，亲眼看到他们的民族服饰、乐器和节庆活动，特别是听到用“独弦琴”现场演奏台湾校园歌曲，感觉很是神奇。他认为，这里不仅是京族文化的展示窗口，更是中华民族多元一体的生动例证。

来到海铁联运关键项目中铁联集钦州铁路集装箱中心站，参观者由衷赞叹广西高水平共建西部陆海新通道、深度融入“一带一路”的成功实践，认为海铁联运与中欧班列有机衔接，实现“两翼齐飞”，实在是一个了不起的成就。

来自岛内南宁师范大学任教的梁教授表示，平陆运河不仅承载着西南地区的出海梦想，更是串联起“东盟—北部湾—成渝—粤港澳”的跨境产业链。“这份改天换地的实干精神，让我想起台湾高雄港建设的奋斗历程——两岸同胞血脉中共同有的坚韧品格，正是推动区域发展的核心力量。”他说。

风景如画的钦州三娘湾，不仅是著名的中华白海豚栖息地，也设有重要的海防教育基地。在这里，台胞们感受到“向海图强”被赋予了



图为台胞参观西部陆海新通道钦州中心站展厅。

孔令凯摄

人与自然和谐共生的深刻内涵，认识到祖国大陆在大力发展向海经济的同时，对海洋生态保护的高度重视。

陕西师范大学的台生小陈说，海洋博物馆智慧中心大屏幕上的数据流光溢彩，那是新时代的渔火辉映；海豚科普馆里，粉色海豚在影像中欢快跃起，那是我们“向海图强”的又一生动见证。

“每一个物种的消失都是不可逆的生态损失。”科普馆展示窗中的这句话引发梁教授的深思：北大教授潘文石率领团队20年来的护豚实践，只为蔚蓝之境守护“北部湾的微笑”，令人敬仰。为保护海豚栖息地，钦州港两次调整规划向西迁移，修建13公里三墩路划定工业与生态的“楚河汉界”，更是形成“科学家—民间组织—政府”的保护合力。

参观海防教育基地后，重庆台盟盟员杨女士说，“向海图强”必须要有强大的海防建设作为坚强后盾。

实地走访行程结束后分享参观心得时，台胞们普遍认为，此次广西之行是一次“开阔眼界、更新观念、凝聚共识”的宝贵经历，不仅全面了解了祖国大陆在海洋经济、海洋文化、海洋生态和海洋安全等方面取得的辉煌成就，更在潜移默化中增进了对国家民族命运的共同认知。

台盟中央青年委员会主任、台盟南宁市支部主委黎芷宏说，主办方精心设计的参访路线，宛如一幅徐徐展开的画卷，全方位、多角度地向两岸同胞展示广西在“向海图强”征程上的坚实步伐与壮阔前景。

在重庆从事科技工作的台青蔡先生表示，从京族博物馆的老渔歌，到平陆运河的现代号角，几天的行程像一幅立体画卷，一端系着文化根脉，一端牵着时代浪潮。“这段参访经历让我对祖国大陆发展前景更加充满信心，我有责任将所见所闻传递给岛内更多年轻人。”他说。

澳门特区第八届立法会议员宣誓就职 张永春当选立法会主席

新华社澳门10月16日电（记者齐菲、刘刚）澳门特区第八届立法会全体议员16日宣誓就职，张永春当选立法会主席。

当日，在澳门特区行政长官岑浩辉监誓下，特区第八届立法会33名议员一起宣读就职宣誓法规定的誓词，在观礼嘉宾现场见证下宣誓就职。

澳门特区第八届立法会当日下午举行首次全体会议，经全体议员不记名投票选举，张永春当选立法会主席，并在岑浩辉的监誓下宣誓就职。何润生当选副主席，施家伦和李静仪分别当选执行委员会第一、第二秘书。

岑浩辉当日与刚宣誓就职的澳

门特区第八届立法会主席及全体议员聚会。他认为，新一届立法会既有经验丰富的资深议员，也有年富力强的中坚力量，还加入了一批富有朝气的年轻面孔，来源更加多元，结构更为合理，充分体现了立法会的广泛代表性和综合素质。

岑浩辉希望新一届立法会全体议员进一步发挥立法会的政治引领作用，进一步发挥立法会的立法监督作用，进一步发挥立法会的关键桥梁作用。

澳门特区第八届立法会选举9月14日举行，选举产生了14名直选议员和12名间选议员，另外7名议员由特区行政长官委任。第八届立法会议员的任期为4年。

澳门红十字会举行成立105周年酒会

本报澳门10月16日电（记者富子梅）澳门红十字会15日在澳门旅游塔举行酒会，庆祝该会成立105周年。

全国人大常委会副委员长、中国红十字会会长何维表示，在超越百年的发展历程中，澳门红十字会始终秉承“人道、博爱、奉献”的红十字精神，深耕人道沃土，坚持为澳门市民提供周到暖心的服务。特别是回归祖国以来，从社区服务到应急救援，从青少年人道教育薪火相传，到非紧急爱心护送的温暖守护，澳门红十字会忠诚履行澳门特区政府在人道领域助手的职责使命，推动澳门人道事业全面发展，有效增进了澳门人民福祉，以实际行动诠释了“一国两制”在人道领域的成功实践。

澳门特区行政长官岑浩辉指出，特区政府始终坚持以人为本，

聚焦关怀弱势群体，将一如既往全力支持澳门红十字会开展工作、谋划发展，携手同心开展好应急救护、人道救助、保护生命、维护尊严等各方面工作。期望澳门红十字会将进一步弘扬爱国爱澳精神，提升专业服务能力，加强扶危救困工作，维护社会和谐稳定。进一步加强与中国红十字会总会的联动合作，推进人道主义事业的内外交流合作。

澳门红十字会主席黄如楷表示，未来将进一步增强备灾、救灾能力；广泛推广急救知识及AED除颤器的普及，提升市民自救互救能力；积极应对老龄化社会需求，拓展服务范围，创新服务模式，更好地满足弱势群体的需求。持续加强青少年发展工作，培养更多富有社会责任感的新一代人道力量。

澳门社会各界人士约300人出席酒会。



近日，以“健步珠江点亮全运”为主题的首届徒步广州最美江岸线活动在广东省广州市珠江滨水带举行，近千名市民从广州塔出发，沿途打卡黄埔涌步行桥等城市地标，传递羊城喜迎全运会的热情。图为市民在活动中合影。

中新社记者 陈骥旻摄

全运会香港代表团规模创历史之最

据新华社香港10月15日电（记者王子江）参加第十五届全运会的香港代表团15日举行授旗仪式，标志着历史上规模最大的全运会香港代表团正式成立。

授旗仪式在九龙公园体育馆举行，在即将出征全运会的运动员和其他成员面前，香港特区行政长官李家超将一面香港特区区旗交到了担任代表团团长的香港特区政府文化体育及旅游局局长罗淑佩手中。

罗淑佩在仪式上致辞时表示，香港代表团运动员人数超过600名，他们将参加28个竞赛项目的比赛，如果加上大约270名随队工作人员和医护人员，以及23个群众项目中的参赛及工作人员，代表团总人数

超过1800人，创造了香港1997年参加全运会以来的人数之最。

参加仪式的中国香港体育协会暨奥林匹克委员会会长霍震霆表示，运动员们肩负着为香港争光的使命，希望他们在比赛中全情投入，尽展所长，创造更多属于香港的光荣时刻。

第十五届全国运动会将于2025年11月9日至21日在广东、香港、澳门三地联合举办。香港将承办男子篮球2岁以下组、场地自行车、击剑、高尔夫球、男子手球、7人制橄榄球、铁人三项、沙滩排球8个竞体项目，以及群众赛事活动的保龄球项目，同时还将在公路自行车和马拉松赛事。



连日来，贵州省黔西南布依族苗族自治州普安县龙吟镇种植的百香果迎来大丰收，果农们采摘成熟果实，供应粤港澳大湾区市场。因为在龙吟镇百香果种植基地，南方电网普安供电局工作人员与当地农户共同检查百香果长势。

本报记者 张武军摄

台北故宫博物院举办百年院庆特展

丰富藏品展现璀璨中华文化

本报记者 柴逸扉 文/图

“我在浙江经商多年，时常会到附近的富春江游览。所以看到这幅画作特别亲切。同时，这幅山水画意境悠远，笔法细腻，体现了中国古代文人的情怀。”近日在台北故宫博物院，台商王先生站在元代画家黄公望的《富春山居图》前，紧盯着画面感慨不断，久久不愿离开。

王先生所欣赏的《富春山居图》“无用师卷”，正是台北故宫博物院“甲子万年”百年院庆特展的重要展品。今年是故宫博物院建院100周年，台北故宫博物

院举办一系列特展进行庆祝。系

列特展的“重头戏”——“甲子万年”百年院庆特展日前正式开展，展览设“开门见山”“相遇寰宇”“万象交织”“迎向未来”4个单元，精选百余件展品，涵盖书画、文献、古籍、器物、档案与数码作品等。

展览现场，许多观众与王先生一样，簇拥在《富春山居图》“无用师卷”这幅传世名画长卷前细细品味。台北故宫博物院的志工讲解员介绍，该作品是元代画家黄公望所绘纸本水墨画，曾被焚为两段，前段“剩山图”现藏于浙江省博物馆，后段“无用师卷”藏于台北故宫博物院。2011年，这幅传世名作在分离300余年后于台北合璧展出，成为轰动一时的两岸文化盛事。

此外，日前开展的“皕宋——故宮宋版图书观止”特展同样人气



图为展览现场。